

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписка цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City.

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VII. — No. 9. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Мая 1903 г.

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Тихону, Епископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому.

Милостивый Государь и Архипастырь.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на представленной мною ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ копии съ телеграммы Вашего Преосвященства, съ выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ духовенства, властей и прихожанъ, присутствовавшихъ на освященіи православной церкви въ Чикаго, изволилъ въ 18-й день текущаго Марта, Собственноручно начертать: «Радуюсь освященію православной церкви въ Чикаго».

Долгомъ оставляю увѣдомить о семъ Ваше Преосвященство.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря,
покорнѣйшимъ слугою

К. ПОБѢДОНОСЦЕВЪ.

П Р И В ъ Т С Т В Е Н Н А Я Р ъ Ч Ъ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго.

сказанная при посѣщеніи Майфильдскаго прихода.

Христосъ воскрес!

Миръ вамъ (Іоанн. 20, 20).

Первое мое пришествіе къ вамъ возлюбленные братіе, совпадаетъ съ днями, когда Св Церковь радостно воспоминаетъ явленія воскресшаго Господа Ученикамъ Его. Сущу поздѣ, въ день воскресенія впервые явившійся Апостоламъ Воскресшій Христосъ изрекъ имъ первое слово: миръ вамъ (Іоанна 20, 19-20).

Съ этимъ св. привѣтствіемъ обращаюсь и я къ Вамъ, братіе: „миръ вамъ“.

Христосъ Спаситель Своими страданіями умиротворилъ всяческую, примирилъ насъ съ Богомъ, *разрушивъ клятву, даде благословеніе и упразднилъ смерть, дарова намъ животъ вѣчный. Нынѣ ни едино убо осужденіе сущимъ о Христѣ Іисусѣ. Богъ оправдай, — кто осуждаитъ? Христосъ Іисусъ умерый, паче же и воскресый, Той естъ правда и миръ нашъ.*

Да будетъ же и у васъ, братіе, миръ Христовъ.

Миръ вамъ и благословеніе отъ матери вашей, Св. Православной Церкви. Предки ваши были православные и боролись за вѣру православную, но вы лишь недавно возвратились въ лоно Церкви православной. Какъ нѣкогда Ап. Тома, осязавшій воскресшаго Христа, увѣрогалъ въ Него и воскликнулъ: „Господь мой и Богъ мой“! — такъ и вы нынѣ и очима и ушима своими убѣдились въ истинѣ православной вѣры, въ Православной Церкви познали родную мать-Свою, въ ея священноначаліи признали истинныхъ и законныхъ пастырей и учителей, и въ союзѣ и любви съ ними приобрѣли миръ себѣ. Тѣмъ же убо, братіе, стойте въ вѣрѣ пра-

вославной и берегите ее, какъ великое сокровище.

Миръ вамъ и благословеніе отъ Россійскаго Святѣйшаго Синода, который, принявъ отъ меня съ чувствомъ благодаренія Богу и радости вѣсть о возвращеніи вашемъ въ православную церковь, посылаетъ вамъ благословенную грамоту.

Миръ вамъ и благословеніе и отъ моего недостойнства. Своимъ присоединеніемъ къ Прав. Церкви вы изобильно исполнили сердце наше веселія и радости, давъ намъ утѣшеніе видѣть, что Господь благословляетъ наше дѣланіе здѣсь и умножаетъ чадъ Церкви Своей. Примите отъ меня въ благословеніе св. икону покровителя вашего храма — Крестителя Господня Іоанна. *Онъ бѣ свѣтильникъ, свѣтъ и горя; онъ свидѣтель: створаъ о свѣтъ, и возлюбивъ правду Божию паче, нежели правду человеческую, за истину пострадалъ радуясь. Неже пути Господни уготовавый, къ Тому же истравилъ и ваши стези, и Проповѣдникъ Свѣта, просвѣтилъ и васъ, почитающихъ память его въ храмъ его.*

Ходите же во свѣтъ вѣры православной и праволубцы, и аво творите стези Господни.

Да будетъ миръ у васъ съ пастыремъ вашимъ, вмѣстѣ съ которымъ вы вступили въ лоно православной Церкви и который до днесъ поучаетъ васъ истинѣ и словомъ и житіемъ своимъ. За труды его Св. Синодъ награждаетъ его св. крестомъ; имѣйте и вы его въ любви своей за дѣло его на пользу вашу.

Да будетъ миръ и среди васъ самихъ. Въ вашемъ приходѣ существуетъ нѣсколько братствъ; и особенно почитается память св. первоучителей словенскихъ Кирилла и Меодія. Да будетъ все сіе не по



Флавіанъ Вурішнєкоу Лутковъ

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ФЛАВІАНЪ,
нынѣ (отъ 1-го Февр.) Митрополитъ Кіевскій и Галицкій.

имени только, но дѣломъ и истинною. Живите между собою по братски, въ мирѣ, любви и согласіи, какъ жили св. братья Кириллъ и Меѳодій; другъ другу помогайте, и другъ друга назидайте въ вѣрѣ и любви.

Богъ же мира да утвердитъ и укрѣпитъ васъ въ семь Своею благодатію.

XXV-лѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ Митрофорнаго Протоіерея А. Г. Товта.

Вотъ краткія біографическія данныя о юбилярѣ. Протоіерей Товтъ родился 1854 года, 6/18 Марта, въ деревнѣ Ольшавица, Шписскаго Коматата въ Угріи, отъ духовныхъ родителей. Отецъ его былъ священникомъ—благочиннымъ. Въ Геллицѣ о. Товтъ проходилъ нормальныя школы, 8-классный гимназическій курсъ—въ Пряшевѣ, а богословскую академію въ Острохомиѣ (католическую) и въ Ужгородѣ (уніатскую), каковую и окончилъ въ 1877 году.

По окончаніи курса о. Товтъ женился, и былъ рукоположенъ во священники епископомъ Николаемъ Товтомъ, но чрезъ годъ овдовѣлъ. Затѣмъ въ теченіи 1878-1889 о. Товтъ проходилъ въ своемъ краю должности на приходѣ, въ епархіальной канцеляріи, директора епархіальнаго пріюта, профессора церковной исторіи и церковнаго права при Пряшевской богословской семинаріи, члена Консисторіи, и въ 3/15 Ноября прибылъ въ Америку, въ Миннеаполисъ, на приходъ.

Присоединился съ приходомъ къ православію о. Товтъ 25 Марта 1891 года, а въ 1893 году перешелъ въ Вилькесбарре.

Въ Ѳомину недѣлю, въ Вилькесбарре состоялось торжественное чествованіе двадцатипятилѣтняго юбилея священства и 10-лѣтняго служенія при церкви Вилькесбаррской мѣтнаго настоятеля о. Протоіерея А. Г. Товта.

Въ лѣтописяхъ нашей Американской миссіи это имя останется навсегда незабвеннымъ, потому что съ нимъ связано начало движенія американскихъ переселенцевъ—уніатовъ къ православію. Подробно-

сти этого движенія достаточно извѣстны нашимъ читателямъ, и если мы позволимъ себѣ возвратиться къ нимъ сейчасъ, то—чтобы показать, со словъ самого юбиляра, что подвигло его на первый шагъ въ этомъ направленіи, и какія задачи предносились ему за время его служенія здѣсь, какъ проводилъ онъ ихъ въ дѣло, и какими трудностями обставлены были его поступательные шаги въ дѣлѣ распространенія православія среди уніатовъ. Конечно, рѣшительный поступокъ о. Алексія, присоединеніе его съ цѣлымъ приходомъ къ прадѣдной вѣрѣ, подняли противъ него цѣлую бурю негодованія, клеветы, злобы, которая не угасла и до настоящаго времени, вдохновляя уніатскихъ выродковъ печатнаго дѣла всячески инсинуировать по адресу о. Товта. Какіхъ только преступленій они не навязывали ему, какіхъ поносныхъ названій не усвоили его дѣятельности! Однако дѣло, хорошо и искренно начатое, не умерло отъ такихъ гнусныхъ нападокъ,—православная нива разрасталась и разрастается и, Богъ дастъ, когда нибудь и всѣ плевелы исчезнутъ и сгибнутъ въ огнѣ правосудія Божія.

Вотъ, между прочимъ, на какія обвиненія приходилось неоднократно возражать о. А. Г. Товту.

«Алексій Товтъ, сей настоящій самозванецъ (?) и его компанія (?), что изъ крайней нужды жизненной и спекуляціи отреклись вѣры (?) чтобы имѣти изъ чего жити; а то по пацски, бурить и колотятъ нашимъ народомъ, чтобъ только къ нимъ присталъ, и вотъ въ той цѣли потупляютъ и очерняютъ все, что народъ нашъ дѣлаеть»...

Что за вздоръ и безмыслица? Развѣ я когда либо пряталъ программу, положенную мною въ основу моей миссіонерской православної дѣятельности? Развѣ я не открыто исповѣдывалъ и исповѣдую, что такъ какъ уніи есть душевное иго угро и галицко русскаго народа, то, если мы хотимъ быть не на словахъ только, а и на дѣлѣ, русскими, то должны освободиться отъ Рима, который у насъ вѣру, народность, церковь, крестъ и мо-

пастыри отбираетъ,— что, въ частности, народу не слѣдуетъ слушать дармоѣдовъ. экс-сельскихъ истаріусовъ, полуучекъ, которые по русски ни читать, ни писать не умѣютъ, а между тѣмъ берутъ на себя роль просвѣтителей и «по пански» живутъ на счетъ гроша заработаннаго мозолями бѣднаго рабочаго русина, въ разныхъ Соединеніяхъ?... Таково мое убѣжденіе и за него я работаю... Развѣ я учредилъ св. православную церковь и вѣру?.. И если нынѣ по благодати Божіей, народъ нашъ приходитъ къ познанію истины и присоединяется къ св. православной церкви, то вашъ безстыдный и лживый упрекъ обращается не мнѣ въ поношеніе, а вамъ въ вѣчное безчестіе и проклятіе!..

Какія матеріальныя выгоды имѣю я отъ своего дѣла?—Я остаюсь, пока живу, тѣмъ, чѣмъ я днесъ... Мои «интересы общи и сумистныи»—не пакташка, банковая книга, лурдская вода,—не забывайте же этого!.. Что я до днесъ съ Божіей помощью сдѣлалъ,—добро есть. Гдѣ, на мой слабый голосъ, русскіе возвратились къ своей матери—Православной Церкви,—тамъ нѣтъ скандаловъ и люди чувствуютъ себя настоящими русскими, и первое доказательство этому—вани бѣшенныя, злостныя нападенія и клеветы, которыя я презираю и надъ которыми смѣюсь, продолжая идти своимъ путемъ, путемъ правымъ и добрымъ...

Вы говорите, что я «черню и потупляю все что народъ робить»... Не себя ли вы называете этимъ «народомъ»? Если же «народъ»—вы, то что же вы «робите» такого, что стоило бы похвалы, а не порицанія? Одно подлое, худое, безчестное исходить отъ васъ!.. Кто «потупляетъ» нашъ бѣдный народъ, какъ не вы же сами?... Если онъ душевно темнымъ остается доселѣ, то по своей ли винѣ? Не по винѣ ли такихъ людей какъ вы, никогда не сказавшихъ ему слова правды?.. Воровски вкралась въ его церкви безславная унія, никто не спросилъ его, согласенъ ли онъ отречься своей прадѣдной вѣры, когда, нѣсколько столѣтій тому назадъ, за выгоды и почести, нѣсколько предателей надругались надъ тѣмъ, что есть самого святого въ жизни народа, устроивъ унію... Тѣхъ же приемовъ держитесь вы до нынѣ: тѣ же матеріальныя выгоды управляютъ и вашими поступками и толкаютъ васъ на тѣ же преступленія и противъ правды, и противъ народа... Та же мѣра служить гнуснымъ началомъ вашихъ стремленій,—что чѣмъ глубже народъ, тѣмъ лучше для васъ... Не прачтесь же вы за «народъ»!

Или неправду я говорю? Или не ваша «наука» то, будто народъ угорскій и галицко русскій—нѣчто совершенно особое отъ «москалей», народа Великой Россіи?—будто православная вѣра хуже поганскій, будто она «пизматичкая» вѣра?—будто православная церковь не признаетъ ни св. Троицы, ни Богородицы?—будто римская и греская вѣра vsicko jedno, и т. д.?

Я прибылъ въ Америку какъ уніатъ; какъ бывшій профессоръ церковнаго права я зналъ, что здѣсь, въ Америкѣ, я долженъ, какъ уніатскій священникъ, тому латинскому бискупу повиноваться, на территоріи котораго, или лучше сказать, въ епархіи котораго мнѣ придется служить; требуетъ этого унія, разные буллы, бреве и декреталии панскія, такъ какъ уніатскаго бискупа здѣсь не было и нѣтъ. Да и въ самомъ свидѣтельствѣ—*litterae accreditiveae* ясно написана была слѣдующая инструкція: «*Dilectio Tua debet semet personaliter coram Praesule istius Dioceseos presentare, in cuius territorio habetur locus destinationis suae*». Мѣстомъ моего назначенія былъ Миннеаполисъ, Минн. въ епархіи арцибискупа Ireland-а. Какъ вѣрный уніатъ, по повелѣнію своего тогдашняго епископа Іоанна Вальія, я явился къ Ireland-у 19-го числа мѣсяца декабря 1889 года, какъ слѣдуетъ поцѣловалъ его руку, (но не преклонилъ колѣна, и это было моей главной «ошибкой», какъ я впоследствии узналъ), и передалъ ему мои аккр дитивы. Хорошо помню, что едва онъ прочиталъ то, что я „greko-katolik“, руки начали у него дрожать! Прочелъ почти 15 минутъ, пока онъ до конца дочиталъ и послѣ сразу рѣзко спросилъ (разговоръ шелъ по латыни) меня:

—Есть ли у васъ жена? — Нѣтъ!

—Но была?

—Да, я вдовецъ...

Услышавъ это, онъ бросилъ на столъ бумагу и громкимъ голосомъ крикнулъ:

—«Я уже послалъ протестъ въ Римъ, чтобы мнѣ сюда такихъ священниковъ не присылали...

—Какихъ разумѣете?

—«Такихъ какъ вы»...

—Вѣдь я католическій священникъ греческаго обряда, я—уніатъ, меня законный католическій епископъ рукополагалъ...

—«Я ни васъ, ни того епископа католическимъ не считаю; да у меня и нѣтъ нужды здѣсь въ гр. кат. ксендзахъ, довольно и того, что въ Миннеаполисѣ есть польскій, тотъ можетъ быть ксендзомъ и для грековъ»..

—Но онъ латинскаго обряда; его нашъ народъ притомъ не понимаетъ; едва ли къ нему будетъ обращаться,—вѣдь они потому и создали себѣ церковь особую...

—«Я не давалъ на это разрѣшенія, и вамъ не даю юрисдикціи здѣсь дѣйствовать»

Я, крайне огорченный такимъ грубымъ фанатизмомъ этого представителя панскаго Рима, рѣзко отвѣтилъ:

—Въ такомъ случаѣ я и не требую ни вашей юрисдикціи, ни вашего разрѣшенія; я знаю права своей церкви, знаю на какихъ основаніяхъ была заключена унія,—такъ и буду поступать...

Арцибискупъ вспылалъ,—я не менѣе... Слово за

словомъ, такъ далеко пошло, что разговора и возстановить не стоитъ.

Черезъ два дня приходитъ ко мнѣ польскій ксендзь Яковъ Нахольскій и съ ужасомъ говоритъ:

—«Brze Boga, ksieze, что это вы сдѣлали? Ксендзь архиепископъ мнѣ пишетъ, чтобы я съ вами ни въ какія отношенія не вступалъ, онъ васъ не признаетъ за законнаго ксендза, и мнѣ строго приказалъ, чтобы я съ амвона это объявилъ,—запретивъ вашимъ людямъ отъ васъ требы и тайны принимать»...

—Это васъ касается,—вы и дѣлайте что хотите, а я ни шагу не уступаю, и мнѣ все равно, что тамъ архиепископъ и вы будете дѣлать...

Требованіе бискупа было опубликовано,—архиепископъ жаловался въ Римъ, моихъ прихожанъ начали пугать, что архиепископъ прогонитъ ихъ «попа» и пр. Я же въ это время отъ нѣкоторыхъ изъ своихъ собратій получилъ письма, что съ ними, со многими, бискупы и ксендзы такъ же поступаютъ. Обо всемъ этомъ я извѣстилъ пражскаго униатскаго бискупа и просилъ инструкцій, но никакихъ не получилъ! Еще бы! развѣ униатскій бискупъ дерзнулъ бы что бы то ни было сказать противъ латинскаго архиепископа?! Я другой и третій разъ писалъ,—отвѣта нѣтъ! Наконецъ, получаю отъ каноника Юсифа Дзюбая такую инструкцію: «терпите, ради Бога! а если архиепископъ сомнѣвается, что вы вѣрный католикъ, то изъясните ему, что вы готовы сіе и клятвою подтвердить!» Затѣмъ отъ него же пришло и второе письмо съ предложеніемъ подробно изложить то, какъ меня архиепископъ принималъ, на бумагѣ,—но написать мудро, потому что она должна де быть послана въ Римъ. Я и это сдѣлалъ но, какъ меня увѣдомилъ тотъ же Дзюбай, слишкомъ рѣзко въ сей правду сказалъ, и потому нельзя было мой рапортъ въ Римъ послать, хотя всетаки сдѣланы были распоряженія и писано въ Римъ, чтобы латинскіе бискупы респектировали св. унию... Между тѣмъ отбылся съѣздъ въ Wilkes-Barre 15-27 окт. 1890 года, и на протоколы съѣзда, на ремонстрацію двухъ епископовъ, и на мои жалобы сразу прибылъ отвѣтъ изъ Рима, т. е. отъ Propagande fide, чтобы насъ изъ Америки отозвать!

Что было дѣлать?... Я созвалъ моихъ прихожанъ и объяснилъ имъ наше печальное положеніе, указавъ, что при такихъ обстоятельствахъ остается мнѣ только оставить ихъ.

—«Нѣтъ, сказали нѣкоторые,—поѣдемъ къ русскому епископу, не вѣчно же чужимъ кланяться!»

«—Хорошо,—сказалъ я,—но гдѣ же тотъ русскій епископъ живетъ? и какъ его имя?»

Одни говорили, что въ Аляскѣ, въ Ситкѣ,—другіе, что въ Санъ Франциско... Я самъ не зналъ положительно, зналъ только, что въ Санъ Франциско есть рус-

ское консульство! Поэтому я подъ именемъ псаломщика Михаила Поточнаго послалъ въ русское консульство запросъ: правда ли, что въ Санъ Франциско живетъ русскій Епископъ? Какъ его имя и гдѣ онъ живетъ? — Черезъ 10 дней пришло письмо по адресу Михаила Поточнаго, съ увѣдомленіемъ, что имя Епископа Преосвященный Владимиръ и что живетъ онъ на Powell str. N. 1715 въ San Francisco Это было 6/18 Декабря 1890 года. И вотъ мы рѣшили выслать коллектора на западъ (far West), чтобы онъ лично убѣдился въ томъ и попросилъ у Епископа помощи на иконостасъ, ибо послѣдняго еще не было въ Миннеаполиской церкви, а главнымъ образомъ, чтобы навѣрно узнать, дѣйствительно это православный епископъ, а не какой либо старообрядецъ*) Выбрали мы коллекторомъ Ивана Млинару и онъ поѣхалъ туда. Прибывъ благополучно въ Санъ Франциско, и зайдя въ кафедральный соборъ, онъ прежде всего разговорился съ кафедральнымъ игуменомъ пок. Георгіемъ Чудновскимъ!.. На вопросъ игумена, какой онъ вѣры, Млинаръ отвѣтилъ такъ, какъ его въ школь учили, т. е. что онъ: «православной греко католической вѣры, русскаго набоженства»; къ счастью игумень былъ мажоресъ и могъ съ нимъ какъ слѣдуетъ разговориться. — Млинаръ допустили къ Владыкѣ, который осмотрѣвъ его книжку, подарилъ ему 10 долларовъ. Но подробнѣе коллектору съ Его Преосвященствомъ поговорить не удавалось, пока этому не помогъ случай. Млинаръ какъ братчикъ хотѣлъ исповѣдаться предъ Рождественскими праздниками, и покойн. о. игумень исповѣдалъ его, но на другой день, когда онъ приступилъ къ причащенію, протод. о. Іоаннъ Соболевъ (нынѣ настоятель-священникъ на Аляскѣ), которій слышалъ кое что о Млинарѣ отъ о. игумена, обративъ вниманіе Преосвященнаго Епископа на него, высказалъ свое мнѣніе, не униать ли Млинаръ?.. Тогда въ церкви, предъ всѣми, Владыка спросилъ Млинара, кто онъ такой? Млинаръ отвѣтилъ опять такъ же, какъ выше указано Но изъ разговора обнаружилось, наконецъ, что онъ дѣйствительно униать; тогда Владыка отцовски далъ ему наставленіе и сказалъ ему, что хотя онъ и русскій, но по вѣроисповѣданію католикъ, и принадлежитъ къ сектѣ униатской, и что его архинастырь—римо-кат. бискупъ, почему онъ-де и долженъ у послѣдняго исповѣдаться и причащаться. Такъ, къ причащенію Млинара въ этотъ разъ и не допустили! Млинаръ тотчасъ же собрался и пошелъ къ католическому архиепископу, но едва увидѣлъ секретаря-ксендзя по его коллекторской книгѣ, что онъ „greek catholic“, тотчасъ же направилъ его обратно

*) Такое предположеніе, основанное мною на нѣкоторыхъ газетныхъ америк. статьяхъ о поселеніяхъ русскаго казачества по тихоокеанскому побережью, было причиной того, почему я написалъ запросъ не отъ своего священническаго имени, а отъ имени мірянина.

день Свѣтлаго Христова Воскресенія, въ день радости всего прихода Вашего — день мѣстнаго храмоваго праздника. Да будетъ это совпаденіе не случайнымъ: да будетъ оно залогомъ дальнѣйшихъ успѣховъ пастырскаго дѣланія Вашего, дальнѣйшаго побѣдоноснаго шествія по пути сѣянія Свѣта и изгнанія тьмы.

Какъ сотрудники Ваши, принося привѣтъ въ этотъ рѣдкій день, мы сорадуемся Вамъ отъ всей души и сердца, взирая на почва проявленія Архипастырской любви къ Вамъ и къ Высочайшій даръ вниманія перваго сына Православной церкви — Благочестивѣйшаго Государя Русскаго къ Вамъ, труженику этой Церкви. Да не умаляются и впредь труды Ваши, да не умаляется и благословеніе Божіе на сихъ трудахъ!

Скромнымъ, но драгоценнѣйшимъ для пастыря подношеніемъ сопутствуемъ мы, сослуживцы Ваши, съ благословенія Архіерея нашего, свой братскій привѣтъ: примите на память отъ насъ этотъ святой крестъ — знаменіе побѣды Жизни надъ смертью, Свѣта надъ духомъ тьмы, и да дастъ Вамъ воскресшій Спаситель бодрости и силъ еще долгіе и долгіе годы успѣшно шествовать по крестному мисіонерскому пути, приобщаясь подвигу Пастыреначальника нашего и уповая на воскресеніе правды вездѣ, во всемъ мірѣ!

Христосъ воскрес!

Молебствіе съ крестнымъ ходомъ и помазаніемъ богомольцевъ елеемъ заключило богослуженіе. Вечеромъ совершена была вечерня митрофорнымъ протоіереемъ А. Товтомъ съ священниками оо. А. Немоловскимъ и І. Ольшевскимъ; причемъ о. Ольшевскій обратился къ народу съ воодушевленнымъ словомъ, призывая слушателей къ дружной работѣ на пользу тѣхъ идеаловъ, которые должны составлять цѣль дѣятельности всѣхъ русскихъ православныхъ людей.

За радушной трапезой, собравшей многочисленное общество, раздавались многочисленные тосты за виновника торжества, для котораго этотъ день несомнѣнно останется навсегда незабвеннымъ, окупивъ своими радостями тѣ многія скорби, какими пренеполненъ былъ продолжительный подвигъ священнослуженія юбиляра.

Много привѣтствій и въ письмахъ и въ телеграммахъ, какъ отъ частныхъ лицъ, такъ и отъ цѣлыхъ учрежденій и редакцій газетъ получилъ о. Товтъ въ теченіи этого дня. Въ нихъ сказалась популярность юбиляра и многосторонняя его дѣятельность, создавшая ему за долгіи сроки его пребыванія въ Америкѣ много друзей и почитателей, примкнувшихъ теперь къ

церемоніи праздника. Сіяла церковь, созданная трудами и энергіей о. прот. Товта, сіяль приходъ, также почтившій своего духовнаго пастыря выраженіемъ любви и поднесеніемъ ему въ даръ серебрянаго сервиза радовался самъ митрофорный о. протоіерей, сознавая, что не забыты его усиленные труды на пользу церкви, мисіи и народа, и почерпая въ благосклонномъ вниманіи Архипастыря о поддержку на продолженіе своего служенія.

Пожелаемъ же отъ души о. Алексію Товту трудиться съ пользой и успѣхомъ еще многіе и многіе годы на славу русскаго православнаго дѣла!

Будьте мудры какъ змѣи и просты какъ голуби (Мф. 10—16).

Божественный Учитель Господь Исусъ Христосъ, посылая своихъ учениковъ на проповѣдь, провидѣль всѣхъ трудностей ихъ Апостольскаго служенія, зналъ всѣ козни вражескія и терніе на пути ихъ служенія, а посему и совѣтъ преподалъ какъ держаться среди тѣхъ, коимъ будутъ сѣяться сѣмена любви, но кои часто поедобны лютымъ волкамъ. Предостереженіе, преподанное первымъ провозвѣстникамъ

Евангелія Христова, несомнѣнно относится и ко всѣмъ призваннымъ быть продолжателями апостольскаго дѣла — служителямъ церкви Христовой, среди членовъ которой нерѣдко попадаются лютые водки. И какъ часто приходится прибѣгать пастырю то къ мудрости змѣиной, то къ кротости голубиной, дабы дать хотя нѣкоторый ростокъ зернамъ, которыя сѣются на нивѣ Христовой! Какъ часто приходится платиться за забвеніе или неумѣніе примѣнить сіе предостереженіе! — Возьмемъ жизнь и дѣятельность пастыря на Руси. Сколько тратится жизненныхъ силъ пастыря на борьбу съ міроѣдами-кулаками! Какъ часто омрачается молодая, полная наилучшихъ идеаловъ, жизнь юнаго пастыря самыми грязными передрыгами изъ за того только, что не умѣлъ угодить какому нибудь воротилѣ, назвавъ его Иваномъ вмѣсто Иванъ Петровичъ, преподавъ ему благословеніе вмѣсто пожатія руки. И въ большинство такихъ случаевъ дѣйствуетъ молодая пастырская ревность, забывающая о необходимомъ совмѣщеніи мудрости змѣиной и кротости голубиной. Правда, нерѣдко изъ такихъ борцовъ создаются свѣтлые типы о.о. Алексіевъ изъ Заозерья, о.о. Константиновъ Коготовки, но немало и падаютъ на полдорогѣ и даже въ началѣ ея, погрузившись въ жизнь большинства и поставивъ прибыль вѣка сего на первомъ планѣ. Среди всѣхъ этихъ скорбей пастырскаго дѣланія есть нѣкое утѣшеніе въ томъ, что, при всякаго рода препирательствахъ съ пастыремъ и недоразумѣніяхъ въ его дѣянїяхъ, вѣра не затрогивается и при самыхъ крупныхъ неудовольствїяхъ съ священникомъ отпаденїй отъ вѣры не бываетъ. Совершенно въ иномъ положеніи бываетъ пастырь, которому приходится служить въ приходахъ воссоединенныхъ, каковы всѣ наши бывшіе уніатскіе. Здѣсь каждый поступокъ пастыря,

каждое его распоряженіе по церкви, богослуженїямъ и многимъ чисто обрядовымъ случайнымъ явленїямъ въ церковной жизни обсуждается со стороны вѣры. Не сдѣлалъ пастырь такъ, какъ хочется пасомымъ, значитъ вѣру измѣнилъ, значитъ новшества вводитъ въ ихъ вѣру. И если всякій пастырь долженъ имѣть мудрость змѣиную и кротость голубиную, то служащїй въ приходѣ уніатскомъ, сугубо долженъ обладать сими свойствами, дабы и себѣ не повредить и неразстроить еще неокрѣпшую православную паству. Несомнѣнно въ религіозно обрядовой жизни бывшихъ уніатовъ есть свои больныя мѣста, — вотъ съ этими то больными мѣстами и нужно обращаться съ осторожностію и величайшимъ тактомъ. Такъ, всѣмъ намъ, подвизающимся въ такихъ приходахъ, пзвѣстны измѣненїя въ нѣкоторыхъ пѣснопѣнїяхъ, напр. Херувимской: „всякую нынѣ отверзимъ печаль“, въ Свѣте Тихїй: „Пришедшу Солнцу на западъ.... Его же ради весь міръ славить“; „придите поклонимся Самому Господу Іисусу Христу“ и многое другое. Какъ же быть съ такими измѣненїями? Несомнѣнно, если потребовать сразу ихъ удаленїя, то чего добраго безъ бѣды не обойдется и изъ за нѣсколькихъ словъ, неизмѣняющихъ общаго смысла, можно вызвать отпаденїя или въ крайнемъ случаѣ недоброжелательства. Иногда же бывають и болѣе затруднительныя положенїя пастыря при разрѣшенїи разногласїй, которыя являются непонятною неожиданностію. Вотъ примѣръ. По окончанїи службы „Страстей Господнихъ“ подходит къ настоятелю предсѣдатель братства и заявляетъ, что теперь звона не полагается уже до Воскресенїя, а посему и звонить не будемъ. Кто же это вамъ сказалъ? откуда такой уставъ? невольный вопросъ вырвался изъ устъ удивленнаго пастыря. Вѣдь у насъ на Руси — православные храмы и народъ православный, а

однако бываетъ звонъ въ Пятницу и Субботу даже съ трезвономъ. „Такъ намъ хочется, быть отвѣтъ, потому что такъ мы привыкли въ краю, а иначе уніаты насъ засмѣютъ“. Какъ же быть? Какъ выйти изъ такого положенія? Согласиться съ ними, значить дать возможность и на будущее время дѣлать всякаго рода свои вставка, — отказать на огрѣзъ — сдѣлать дни предпраздничные началомъ быть можетъ не совсѣмъ пріятной исторіи. И приходится прибѣгать къ мудрости змѣиной и кротости голубиной, вырабатывающимъ тактъ для обоюднаго примиренія — поставить на своемъ не задѣвая ихъ, или давъ взаменъ что либо иное. Опять начало Пасхальной Утреди. У насъ на Руси Пасхальная Утредя начинается обхожденіемъ вокругъ храма при звонѣ „во вся тяжкая“, предварительно возложивъ плащаницу на престоль въ концѣ Полунощницы; здѣсь же обхожденіе совершается съ плащаницею безъ всякаго звона. Кто же кому долженъ уступить? Пастырь ли, пожертвовавъ дорогами для него воспоминаніями о святой родинѣ съ ея порядками и обычаями, или же подъ давленіемъ его, паства должна лишиться того, къ чему привыкла въ своемъ краю? Конечно, многіе изъ насъ, ревнующихъ о родной своей церкви и порядкахъ ея, готовы въ рѣшеніи данныхъ вопросовъ идти на проломъ, не боясь никакихъ неурядицъ и даже отпаденій, основываясь на томъ простомъ положеніи — православный и будь православнымъ во всѣхъ мелочахъ, безъ всякихъ уступокъ и ограниченій. Но неумѣстно ли будетъ и здѣсь примѣнять мудрость змѣиную и кротость голубиную, могущія породить благоросположеніе насомыхъ, готовыхъ подъ вліяніемъ ласки пойти за пастыремъ тамъ и туда, гдѣ и откуда нерѣдко чрезмѣрная строгость удерживаетъ въ непонятномъ упорствѣ? Припоминается мнѣ одинъ простой, но

характерный эпизодъ, рассказанный мудрѣйшимъ изъ Іерарховъ Россіи, нынѣ уже умершимъ, по слѣдующему поводу въ жизни моей. Овдовавъ въ санѣ священника, я задумалъ принять монашество о чемъ и заявилъ своему Архипастырю. Сначала онъ отговаривалъ, совѣтывалъ служить на приходѣ, но чрезъ годъ съ лишнимъ призвалъ и сказалъ: „вотъ тебѣ монашество и монастырь для ближайшаго завѣдыванія подъ непосредственнымъ распоряженіемъ Пресвященнаго Настоятеля, монастырь, который славится своею волеицею; потрудись надъ водвореніемъ порядка и благочинія въ немъ“. Съ огнемъ вѣры и иноческой ревности вступилъ я въ ограду св. обители и, широко пользуясь предоставленными мнѣ правами, сталъ громить всякія оглушенія отъ жизни по строго иноческому уставу, забывая совершенно о слабостяхъ свойственныхъ всякому человѣку. Въ короткое время вѣсть о строгостяхъ въ обители сдѣлалась достояніемъ города и прежде всего чуткаго и зорко слѣдившаго за дѣйствіями моими Архипастыря. Въ одинъ изъ моихъ пріѣздовъ къ нему, послѣ краткихъ распросовъ о жизни и дѣятельности моей въ обители, онъ по отечески обратился ко мнѣ и сказалъ: „не осуждаю, но предупреждаю, что и въ святомъ дѣлѣ бываетъ ревность не по разуму. Выслушай изъ моихъ старческихъ устъ маленькую простую исторію въ жизни моей, которая научила меня многому. Въ одну изъ моихъ частыхъ поѣздокъ на югъ Россіи еще въ санѣ протоіерея, сидя въ душномъ желѣзнодорожномъ вагонѣ, я обратилъ вниманіе на сидѣвшую противъ меня маленькую дѣвочку съ матерію. Желая сразу же приласкать этого милого ребенка, я протянулъ къ ней свои руки, но въ отвѣтъ получилъ испугъ и приготовленіе къ плачу... Но когда въ теченіи нѣкотораго времени, ребенокъ видѣлъ на моемъ лицѣ лишь при-

вѣтливость и улыбку, и когда я, затѣмъ, поманилъ дитя яблочкомъ, то уже вмѣсто прежняго испуга и набѣгающихъ слезъ, встрѣтилъ ласковую дѣтскую улыбку. Изъ сего научись: если хочешь приниматься за исправленіе людей, то сначала ихъ расстоложи, приласкай, приблизь, а затѣмъ можешь зацѣпить и свою пѣсеньку, которая должна быть правдою безъ всякихъ заднихъ цѣлей; а примешься сразу за строгость, то и непониманье и несочувствіе встрѣтишь и себѣ враговъ наживешь, и дѣлу мало пользы принесешь". Несомнѣнно, что въ нашей пастырской—миссіонерской дѣятельности прямота дѣйствій есть лучшее украшеніе носителей правды, но эта прямота весьма часто требуетъ ласки и такта.

Гермонахъ АРСЕНІЙ.

ПИСЬМО

Вселенскаго Патріарха Іоакима къ православнымъ грекамъ въ Америкѣ.

Въ издающейся въ Нью-Йоркѣ греческой газетѣ „Ѳермопиле“. № 182 отъ 13-го Марта 1903, было напечатано слѣдующее Патріаршее посланіе къ всѣмъ православнымъ грекамъ проживающимъ въ Америкѣ.

ІОАКИМЪ, милостію Божіею, Архіепископъ Константинопольскій и Патріархъ Вселенскій № протоколъ 781
книга 397.

Преподобнѣйшіе и благословеннѣйшіе настоятели, почтеннѣйшіе старосты, и всѣ другіе прочіе благословенные христіане — члены православныхъ общинъ, возлюбленные о Господѣ чада наши! — Благодать и миръ Вамъ отъ Бога!

Отечески повелѣвая Вамъ имѣть постоянно въ мысляхъ слова Апостола не всякому духу вѣруйте, но искушайте духи, аще отъ Бога суть" (1 Іоан. 4, 1), — считаемъ нужнымъ рекомендовать Вамъ, возлюбленные о Господѣ чада наши, быть внимательными къ себѣ и избѣгать обман-

щиковъ и лжеучителей, которые, пользуясь дальностью растоянія отъ главныхъ центровъ, коварно приступаютъ къ Вамъ дабы „въ лихоимствѣ живыми словеса Васъ уловить“ (II Петр. 2, 3). Не говоря о соблазнахъ, учиненныхъ въ разное время этими обманщиками, мы узнали, что недавно прибылъ къ православнымъ общинамъ въ Америкѣ нѣкій русскій лже епископъ, по имени Серафимъ, лживо говоря, якобы онъ посланъ нами и остальными Святѣйшими Патріархами; — что, кромѣ того, онъ уже успѣлъ совершить много лже православнаго, коварно и тайно прелазя по мѣстнымъ общинамъ, совершая противозаконно литургіи и хиротоніи и всякимъ своимъ словомъ и дѣломъ волнуя совѣсти православныхъ христіанъ. Итакъ, желая предохранить Васъ отъ этого лжеепископа Серафима, который намъ совсѣмъ не извѣстенъ, и ни нами, ни другими Святѣйшими Патріархами рукоположенъ во Епископа или куда нибудь посланъ не былъ, а также предупреждая васъ и отъ подобныхъ ему обманщиковъ и бродягъ, отечески и синодски побуждаемъ васъ, чтобы никогда и никого не принимать въ качество православнаго клирика и не позволять ему священнодѣйствовать среди васъ, если онъ не имѣетъ надлежащихъ свидѣтельствъ отъ законно и правильно посланнаго его. Также побуждаемъ Васъ требовать такихъ же свидѣтельствъ отъ всякаго духовнаго или свѣтскаго лица, являющагося къ вамъ съ цѣлью сбора пожертвованій отъ нашего имени или отъ имени какой бы то ни было общины, ибо подобные обманщики — большею частію даже не православные — иногда подъ видомъ православія распространяютъ какое-нибудь еретическое лжеученіе или служатъ своимъ собственнымъ интересамъ. Особенно же повелѣваемъ вамъ относительно выше ска-

заннаго дерзкаго Серафима; — если онъ гдѣ нибудь появится, — то отстраняться отъ него, какъ отъ обманщика и лжеца, и не терпѣть, что бы онъ „сердцемъ наученнымъ лихоимству, прельщаль неутвержденныя души (II Петр. 2, 14). Давая Вамъ эти совѣты по долгу церковнаго предусмотрѣнія и отеческаго попеченія о васъ, даруемъ вамъ наши отеческія и сердечныя молитвы и благословенія, желая вамъ всякаго блага и успѣха. „Богъ же всякой благодати да васъ усовершитъ, и утвердитъ, и укрѣпитъ: Ему же слава и сила во вѣка вѣковъ Аминь“.

Константинопольскій Вашъ о Христвѣ усердный молитвенникъ

ІОАКИМЪ.

17-го Января 1903 года.

Перевелъ съ Греческаго подлинника Архимандритъ Рафаиль.

З И М А.

(Очеркъ изъ миссіонерскаго быта въ С. Ш. А.).

(Продолженіе).

По просьбѣ о. Іоанна, Андрей приготовилъ все для крещенія. Очистилъ столъ, вытеръ его, сбѣгалъ за чистой водой, а священникъ въ это время развязалъ свой чемоданъ и вынулъ необходимыя вещи. Анна возилась подлѣ постели, распеленывая ребенка. Бѣдный младенецъ, — какъ онъ еще не задохся!.. Онъ былъ завернутъ въ множество отвратительныхъ тряпокъ; были тутъ изношенныя рубашки Ивана безъ рукавъ, штанины, его дѣтскія юбочки, головные платочки и масса нестиранныхъ никогда доскутовъ матерій! Видно было, что спеленывая, бабка брала безъ разбору все, что ни попадало подъ руку. Чѣмъ больше освобождала Анна ребенка отъ этихъ тряпокъ, тѣмъ сильнѣе ея лицо отражало состраданіе и ужасъ.. Наконецъ предсталъ и ребенокъ. Боже,

что это была за картина!.. Его, видно, ни разу съ момента рожденія и не мыли. На тѣлѣ замѣтны были пятна и полосы крови, кровь же сочилась и изъ пупка. Все существо представляло собою какую то сплошную, чешуйчатую массу... А вмѣсто плача слышался все тотъ-же свистъ, наводящій уныніе...

— О, Господи, — не выдержала Анна, — ребенокъ съ холоду прямо заковнѣлъ!

— Какой тутъ холодъ, — огрызнулась бабка, — просто видно не жить ему. вотъ и зябнетъ...

Родильница сквозь стоны рассказала, что у нея въ сундукѣ все было приготовлено для младенца, но что предъ родами сна потеряла сознаніе и не знала что съ нею и ребенкомъ сдѣлали, а бабка-де не захотѣла побезпокоиться...

Анна лишь укоризненно посмотрѣла въ сторону пьяной бабки. Развязавъ узелокъ, она достала оттуда свѣжую рубашку и бѣлье, и подала одѣтаго младенца кумѣ, которая уже стояла со свѣчою въ рукахъ позади облаченнаго въ ризы священника.

За крайнюю слабостью ребенка, крещеніе было совершено обливательное. Молилъ о. Іоаннъ Бога о „новоизбранномъ воинѣ Христа“, хотя, грѣшный, не могъ отогнать отъ себя сознаніе микроскопичности и ничтожества самого „воина“. Уловилъ себя онъ на этой соблазнительной мысли и усердно сталъ просить „да не грѣховъ моихъ ради возбраниши благодати Твоей отъ раба Твсего сего“...

Кончилось крещеніе. Кумы поздравили другъ друга съ новокрещеннымъ и снова усѣлись. Опять началась усиленная жвачка и плеваніе на полъ.

О. Іоаннъ и усталъ, и чувствовалъ годъ. Было уже три часа, а онъ послѣ ранняго чая не бралъ ничего еще въ ротъ. Наконецъ бабка пригласила всѣхъ за столъ. Размѣстились. Въ комнатѣ отъ

испарины стало теплѣе. Скатерти на столѣ не было и бабка не хотѣла идти на чердакъ, гдѣ, по указанію больной, было свѣжее столовое бѣлье. И хорошо сдѣлала, а то бы навѣрно ноги не выдержали и она бы свалилась съ узкой лѣстницы. Вытерши передникомъ столъ, она прежде всего наполнила его бутылками съ виской, стаканами и баночками пива. Поставлено было на столъ и то знаменитое блюдо, которое такъ усердно она жарила чуть не три часа въ печкѣ. Въ большой мискѣ, въ массѣ растопленнаго сала плавали почернѣвшіе кусочки жареннаго мяса. Началось выпиванье. Усердно глотали стоявшее мясо, еще усерднѣе запивали его. Попытался и о. Іоаннъ выудить изъ общей миски кусокъ. — наконецъ удалось, но попалась свинина и, при прянномъ зладкомъ хлѣбѣ, онъ никакъ не могъ ее проглотить. А другой кусокъ оказался тверже зубовъ и о. Іоаннъ отложилъ безпомощно вилку. Подали и пережаренную курицу, которую бабка разорвала на части прямо своими руками. Сытый бы и побрезгалъ, но надо же было что нибудь и поѣсть, и о. Іоаннъ началъ справляться съ куриной ножкой.

Сосѣдомъ священника по столу былъ пьяный Иванъ. То и дѣло слышалось „буль, буль, буль“: это Иванъ приставлялъ горлышко фляжки къ своему горлу. Попробовалъ было онъ попотчевать и о. Іоанна.

— Выпейте, панъ превелебный, — предложилъ ему Иванъ свою фляжку, — наилучшая виска.

— Я виски не пью, — отвѣчалъ о. Іоаннъ.

Иванъ мигомъ вылилъ содержимое фляжки въ пивной стаканъ и подалъ его о. Іоанну, думая, что, быть можетъ, изъ стакана священникъ не откажется выпить. Но о. Іоаннъ далеко отодвинулъ вино отъ себя и категорически отказался

пить вовсе. Искренно пожалѣлъ Иванъ, что панъ превелебный не понимаетъ, какая это прекрасная „палюнка“, и пересталъ приставать, впадая въ какое то усыпленіе и бормоча несвязныя рѣчи.

Съ каждой минутой дѣйствіе вина становилось все замѣтнѣе. Не пили еще Андрей и его жена Анна, тоскливо поглядывавшіе на происходившее безобразіе. Противно было смотрѣть, какъ кумъ съ кумой начали любезничать, выпивая изъ одного стакана и дѣлясь своей вилкой. Противны были ужимки опьянѣвшей бабки, которая тоже зангрывала съ кумомъ, и то и дѣло принимала изъ его рукъ стаканы съ виской. Но вотъ произошло то, чего о. Іоаннъ вовсе не ожидалъ. Бабка разсердилась на дѣтей за то, что они попросили ѣсть и прогнала всѣхъ ихъ на чердакъ. Холодъ заставлялъ ихъ стонать и плакать. Наконецъ, ихъ спустили внизъ. И бабка, чтобы согрѣть старшаго 10-лѣтняго мальчугана, стала совать ему въ ротъ стаканчикъ съ виской, прикрикивая „пей, пей, пей“... Мальчикъ съ ужасомъ упирался, но бабку это приводило въ бѣшенство и она грозила побоями. Запуганный мальчикъ пропробовалъ и поморщился, но тутъ и подпившіе гости дружно завонили: „пей, а то будешь бить“, — и мальчикъ съ отвращеніемъ опорожнилъ посуду, и закашлялся. Напрасно о. Іоаннъ вздумалъ бы протестовать: его все равно не послушали бы. „Какій изъ него майнеръ выйдетъ, если онъ не станетъ пить виски“...

О. Іоаннъ поднялся, и, помолвившись, сталъ собираться домой. Андрей охотнѣе согласился довести его до станціи. Черезъ полчаса онъ подкатилъ уже на саняхъ къ шандѣ за священникомъ.

Съ тяжелымъ чувствомъ уходилъ о. Іоаннъ изъ подъ кровли этого дома. А сюда все приходили новые гости. Духота, тѣснота, — яблоку упасть негдѣ. Уже и

на гармоникѣ заиграли, бабка начала припѣвать и приплясывать, подѣ пьяное одобрение гостей...

О. Іоаннъ разговорился съ Андреемъ о тяжелой долѣ его сестры. Андрей тяжело вздыхалъ и киваніемъ головы подтверждалъ истинность жалобъ родильницы.

— Видите, отче, загсворилъ онъ, какъ мы ни стараемся, а помочь ей не можемъ. Иванъ всегда злится. Не нравится ему, если къ нему не приходимъ; — сердится, если когда нибудь заходимъ къ нему. Мы не пьемъ, а онъ такихъ людей зоветъ скрягами и страшно не любитъ. Если сестра начнетъ попрекать его, какъ живутъ честные люди и какъ такіе не морятъ голодомъ свою семью, — онъ сейчасъ на насъ вину валить и начинаетъ ругаться. „Я твой мужъ, меня и должна ты слушать, а не твоего брата! что хочу, то и дѣлаю.. Я самъ себѣ пань!“ Кричитъ на нее, за волосы таскаетъ.. Ахъ, отецъ духовный, вся бѣда въ пьянствѣ, оно губитъ его, оно и погубитъ его совсѣмъ...

Попрощался о. Іоаннъ на станціи съ Андреемъ и преподалъ ему наставленіе во всемъ помогать бѣдной сестрѣ. Санная ѣзда нѣсколько освѣжила священника. О. Іоаннъ сталъ гулять по платформѣ. Поѣздъ еще не припелъ. Воздухъ свѣжій и чистый. Мятель давно ужъ утихла. Ясное небо уже улыбалось мириадами звѣздъ. Важно и величаво плавала луна среди нихъ, освѣщая своимъ мягкимъ серебрянымъ свѣтомъ заснувшую подъ бѣлоснѣжнымъ покровомъ землю. Какая тишина въ небѣ и на землѣ! Какое блаженство разлито во всей природѣ! Неужели при созерцаніи этой величественной картины и тишины, у человѣка въ душѣ останется мѣсто для бурныхъ волненій!.. Вспомнилъ о. Іоаннъ въ эту минуту бѣдную страдалицу, которая такъ нуждалась въ тѣлесномъ и душевномъ успокоеніи, и которая осталась тамъ среди безумнаго пьянства

и виннаго смрада... Вспомнилъ онъ ее, и поднявъ очи на небо, какъ бы стараясь найти тамъ Горній Престоль окруженный небесными силами, и какъ бы желая къ самому подножію его повергнуть свои недостойныя мольбы за болящую, горячо помолился. И, точно въ отвѣтъ на его моленье, въ глубину души его слетѣлъ, наконецъ, тихій ангелъ, и благодатная увѣренность, что Господь поддержитъ страдалицу, успокоила вздохнованныя чувства о. Іоанна..

(Окончаніе слѣдуетъ).

Изъ печати и жизни.

Мнѣ прислалъ письмо проживающій въ Россіи, но бывающій часто въ Англіи баронетъ Вилліе, внукъ баронета, бывшаго лейбъ-медикомъ Императора Александра 1-го. Въ этомъ письмѣ онъ проситъ меня разъяснить, по просьбѣ англійскихъ церковныхъ людей, на какомъ основаніи въ одной только Россіи дѣлается на крестахъ внизу косою поперечникъ. Баронетъ какъ разъ попалъ на мою задушевную мысль; додумывался до начала этого обычая въ нашей церкви, сравнительно недавнаго (вѣка XIV или XV), и пришелъ къ слѣдующему заключенію. Въ нашихъ часословахъ въ службѣ 9-го часа (часъ смерти на крестѣ нашего Спасителя) подѣ рубрикой: Слава—читается слѣдующій тропарь: «Посредѣ двою разбойнику мѣрило праведное (вѣсь праведный) обрѣтается Крестъ Твой, овому же низводиму во адъ тягостою худения: другому же легчащуся отъ прегрѣшеній къ познанію богословія: Христе Боже, слава Тебѣ». Въ этомъ тропарѣ и находится рѣшеніе вопроса. Смыслъ этого стиха слѣдующій: среди двухъ разбойниковъ, висѣвшихъ на крестахъ въ одно время съ распятымъ Христомъ, крестъ Христа явился праведнымъ воздаяніемъ (мѣрило праведное, вѣсь), ибо одинъ изъ нихъ низшелъ въ адъ тягостою богохульства, а другой—благоразумный разбойникъ—какъ легкимъ крыломъ вошелъ на небо, въ рай, покаяніемъ и вѣрнымъ исповѣданіемъ: *Помяни мя, Господи, во царствіи Твоемъ.* Теперь понятно, почему стали изображать на крестахъ косою поперечникъ, котораго нигдѣ во всемъ свѣтѣ нѣтъ (развѣ куда-нибудь перешедшій изъ Россіи). Наши предки хотѣли косымъ поперечникомъ закрѣпить ту мысль, что невѣрный разбойникъ праведнымъ судомъ Божиимъ за богохульство низшелъ въ адъ (нижній конецъ косою поперечника), а благоразумный разбойникъ за истинное покаяніе и бо-

гословіе вошелъ въ рай (верхній конецъ). И въ старобрядческихъ рукописяхъ поясняется употребленіе косо-го поперечника такъ же. Ничего противнаго вѣрѣ и благочестію въ этомъ объясненіи, конечно, нѣтъ, и церковь употребляетъ оба вида креста—о 4-хъ и 8-ми концахъ. Вотъ мой краткій отвѣтъ гну баронету Вилліе. Пусть онъ сообщитъ объ этомъ англійскимъ церковнымъ людямъ. Другого объясненія придумать нельзя.

Кронштадскаго собора настоятель протоіерей
Іоаннъ Сергіевъ.

Вещественные и письменные памятники византийской и русской древности по вопросу о происхожденіи косо-го поперечника у подножія русскихъ крестовъ показываютъ слѣдующее. Начиная, по крайней мѣрѣ, съ IX столѣтія, въ изображеніяхъ распятія Іисуса Христа появляется особое подножіе: оно имѣетъ видъ горизонтальнаго бруса, едва выступающаго своими концами за предѣлы граней продольной балки креста; на немъ покоятся ноги распятаго Іисуса Христа. Составляло ли это подножіе дѣйствительную принадлежность подлиннаго креста Христова, или нѣтъ, объ этомъ думаютъ различно, во всякомъ случаѣ, не подлежитъ сомнѣнію общая увѣренность византийскихъ художниковъ въ его существованіи. Оно не только повторяется во всѣхъ византийскихъ и древне русскихъ изображеніяхъ Іисуса Христа, но и признается необходимымъ, достойнымъ поклоненія атрибутомъ креста, пророчесвенно предвозвѣщеннымъ въ ветхомъ заветѣ: въ въ миниатюрныхъ изображеніяхъ древнихъ лицевыхъ псалтирей встрѣчается «поклоненіе подножію» креста при словахъ псалма СXXXI, 7: «поклонимся на мѣсто, гдѣ же стоялъ позѣ его». Изъ этого бруса и явился косою поперечникъ креста. Произошла эта перемѣна формы подножія въ періодъ времени отъ X-го до XI вѣка. Въ изображеніи распятія Іисуса Христа въ фрескахъ Кіево Софійскаго собора XI вѣка древнее кубическое подножіе превращено уже въ широкую доску, какъ и слѣдовало ожидать отъ художника, мало знакомаго съ линейною перспективою; въ фрескахъ Спасо-нерединской церкви близъ Новгорода XII вѣка уже трудно узнать древнее подножіе: оно превратилось въ широкую доску, удлиненную и наставленную наискось. Трудно сказать,—хотѣлъ ли русскій иконописецъ такимъ поворотомъ доски показать, что тѣло и глава Іисуса Христа склонены были на правую сторону, или же здѣсь мы имѣемъ дѣло съ простымъ неумѣемъ изобразить надлежащимъ образомъ подножіе: вѣрнѣе последнее. Форма эта полюбилась русскимъ иконописцамъ и инымъ мастерамъ, и они стали повторять ее съ замѣчательною послѣдовательностію, а книжные люди, подъ вліяніемъ наклонности къ символическимъ толкованіямъ, усвоили ей символическое значеніе. Въ старыхъ

рукописныхъ сборникахъ иногда встрѣчаемъ «вопросъ: чесо ради у креста Христова подножекъ пишутъ десную страну подымшуся, а шуюю поникшу, да и главу Христосъ преклони на десно? Отвѣтъ: того ради Христосъ облеghi десную ногу, и подыся кверху подножекъ, да отдасть грѣхи, вѣрующимъ Ему и во творое пришествіе вознесутся горѣ во срѣтеніе Ему, а шуюю ногу того ради обнизи подножекъ, да невѣрующіе Ему отягчаютъ и снудуть во адъ. Главу преклони на десно, да приклонитъ вся языки вѣровати и поклонитися Ему». Символика эта не захватываетъ, очевидно первоначальнаго возникновеніе «подножія»; она явилась въ письменности русской въ позднее время (XVI—XVII в) и относится къ числу объясненій *post factum*. Никакихъ указаній на нее въ древнѣйшихъ памятникахъ письменности, какъ уже замѣчено святителемъ Димитріемъ Ростовскимъ, нѣтъ (Розыскъ ч. II, гл. 24).

Н. Покровскій.

Отчетъ Ситхинскаго Николаевскаго Братства за 1902 годъ.

Благодареніе Господу, жизнь, дѣятельность и нравственный обликъ Николаевскаго Братства за отчетный годъ не находился въ прямой зависимости и связи съ чернымъ, неблагоприятнымъ годомъ предшествовавшимъ. Братикамъ осязательно ясны стали интриги того года, стремившіяся подкопать всѣ столбы и устои сего учрежденія. Введеніе въ сознаніе и практику скромныхъ людей далекаго Аляскинскаго захолустья неумѣренныхъ дебатовъ, невозбранность протеста всякой формы, — желаніе самоуправленія и самоуправства, пониженіе болѣе чѣмъ на половину платежныхъ и сберегательныхъ суммъ Братства не принесли этому учрежденію возгрѣвавшихся въ заманчивомъ воображеніи нѣкоторыхъ его членовъ желаемой, ожидаемой, а тѣмъ болѣе дѣйствительной пользы. Потомъ, когда волею Высшей власти не было дано одобренія такому направленію Братства, лица виновныя въ нарушеніи спокойствія братской жизни, должны были выйти изъ состава означеннаго общества. Остатокъ же онаго оказался смиреннымъ, Бога боящимся церковъ чтущимъ и помнящимъ своего ближняго въ зло-страданіи, обстояніи и всякомъ терпѣніи житейскомъ.

Высказанная характеристика оставалась въ силѣ для всего отчетнаго года и прямо касалась, хотя немногихъ, но вполне вѣрныхъ членовъ Братства, которые вели себя за отчетное время съ одобреніемъ, все исполняли свой христіанскій долгъ; во взаимоотношеніи были ласковы, привѣтливы, учтивы, дружелюбны и усердны также ко храму Божію.

Въ теченіи братскаго года дѣлались мѣсячныя со-

Бранія, а въ самый день праздника Небеснаго Покровителя Братства Чудотворца Святителя Николая, братчики имѣли собраніе въ главномъ миссіонскомъ домѣ, гдѣ, совместно со своими ближними друзьями и благожелателями, провели время въ добрый сердцесогрѣвающей бесѣдѣ и оживленномъ обмѣнѣ мыслей, направленныхъ къ одной общей, правильно поставленной цѣли о желательномъ расширеніи дѣятельности Братства съ призывомъ въ теперешнюю согласную его семью возможно большаго количества мирныхъ и добродѣющихъ членовъ. Выѣстъ съ тѣмъ тутъже братчики съ особою для себя пріятностію выслушали, что братскій крошечный коттеджъ, расположенный въ спорно усадебной смежности, согласно единодушнаго постановленія Братства и утвержденія сего постановленія Высшимъ Начальствомъ, проданъ по хорошей цѣнѣ и деньги отпращены на пріобрѣтеніе къ Ситхинскимъ соборнымъ суммамъ, хранящимся въ Россіи.

Почитая такое дѣло дѣломъ доброй и сильной жертвой Братства мѣстной церкви и принимая во вниманіе теперешнее общее единодушіе активныхъ силъ сего учрежденія, въ качествѣ программы будущаго года мы можемъ только пожелать, чтобы на мирное поприще нашего скромнаго дѣланія не входили дѣтели злостныхъ реформъ, чтобы Братство всегда носило непоколебимый характеръ прицерковнаго насажденія; было вѣрнымъ показателемъ лучшихъ примѣрныхъ силъ мѣстнаго населенія, являя въ свей доброй христіанской жизни и благоревнительной дѣятельности — миръ, въ своей средѣ любовь и въ своемъ общемъ дѣловомъ объединенномъ сердцѣ — спасительную радость о Господѣ.

Поиснительныя цифры отчетнаго года можно расположить въ слѣдующемъ общемъ порядкѣ: Членовъ Братства 31 человекъ, изъ нихъ 16 мужчинъ и 15 женщинъ; братской денежной помощи оказано на сумму 14 долларовъ, въ братской кассѣ основнаго капитала 245 долларовъ и 22 цента, расходнаго 55 долл. и 75 центовъ, въ долговомъ обращеніи среди членовъ 13 долл. 75 центовъ; какаго либо имущества, матеріаловъ въ наличіи владѣнія Николаевскаго Братства не значится.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
за № 1695

Преосвященному Тихону, Епископу
Алеутскому и Сѣверо-Американскому.

Святѣйшій Правительствующій
Синодъ слушали: рапортъ Вашего Пре-

освященства, отъ 19-го Января сего года за № 14, съ ходатайствомъ о разрѣшеніи Вамъ трехмѣсячнаго отпуска въ Россію по дѣламъ службы, а также для устроенія имущественныхъ дѣлъ и свиданія съ матерью, срокомъ съ половины мая мѣсяца. Приказали: Разрѣшить Вашему Преосвященству просимый Вами трехмѣсячный отпускъ въ Россію, срокомъ съ 15 мая сего года, о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ.

Февраля 24 дня 1903 года.

(Подписи):

Оберъ-Секретарь П. Исполотовъ.
Секретарь Г. Левинскій.

15 Мая я отправляюсь въ трехмѣсячный отпускъ въ Россію, и въ мое отсутствіе за разрѣшеніемъ дѣлъ обращаться въ Духовное Правленіе, а въ важныхъ и исключительныхъ случаяхъ ко мнѣ, направляя заказныя письма въ г. Торопецъ Псковск. губ.

24 Апрѣля 1903 г.

Епископъ ТИХОНЪ.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Всемилоствѣйше соизволилъ, въ 21-й день минувшаго марта, на награжденіе протоіерея Воскресенской церкви въ г. Вилкесбарре Алексія Т о в т а, за отлично-усердную и ревностную службу, м и т р о ю.

П р и с о е д и н е н і я:

Настоятелемъ Осцеольско-Филиппбургскаго прихода Геромонахомъ Іоанникиемъ, присоединены къ православной церкви:

Изъ католичества: Елизавета Ларпись 18 лѣтъ.

Изъ уни: Іосифъ Сабулъ 19, Андрей Липа 27, Марія Очо 30, Алексѣй Гортукъ 33, Михаилъ Дремликъ 33, Иванъ Липа 29, Теодоръ Липа 22, Николай Сорока 26, Михаилъ Дюба 26, Василій Денючикъ 28, Марія Комуло 30, Иванъ Хованецъ 29, Петръ Докорякъ 22, Николай Хохолякъ 19, Іоаннъ Груба 27, Михаилъ Гнатъ 42, Петръ Оенчакъ 19, Іосифъ Оенчакъ 19, Павелъ Оенчакъ 30, Іоаннъ Лукамичъ 16, Ефремъ Панчакъ 36, Марія Обдшудъ 24, Михаилъ Попъ 36, Иванъ Драгъ 22, Стефанъ Іосифовъ 27, Григорій Ухтикъ 38, Михаилъ Скиба 37, Михаилъ Демко 25.

Въ Братскую кассу духовенства Сѣверо-Американской Епархіи въ Апрѣлѣ с. г. поступили слѣдующіе взносы, образовавшіеся отъ вычета 2% изъ жалованій, получаемыхъ причтами отъ С.-А. Духовнаго Правленія.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго	\$6.40
» Архимандрита Рафаила	1.80
» Архимандрита Теоклита	2.25
» Протоіерея І. Недзѣльницкаго	1.90
» Протоіерея А. Товта	1.90
» Протоіерея А. Хотовицкаго	3.15
» Іеромонаха Антонія (Дашкевича)	2.25
» Іеромонаха Амфилохія	12.30
» Іеромонаха Антонія (Дорошукъ)	—40
» Іеромонаха Іоанникія	1.20
» Іеромонаха Меодія	2.25
» Іеромонаха Птоломея	1.00
» Іеромонаха Севастіана	2.15
» Священника Евѣмїи Алексина	4.55
» Свящ. В. Александрова	1.20
» Свящ. І. Бортновскаго	6.80
» Свящ. О. Букетова	—60
» Свящ. И. Зотикова	1.40
» Свящ. В. Кальнева	—60
» Свящ. І. Капанадзе	1.50
» Свящ. В. Кашеварова	3.30
» Свящ. Н. Кашеварова	13.60
» Свящ. П. Кашеварова	4.50
» Свящ. А. Кедровскаго	9.50
» Свящ. И. Клопотовскаго	1.00
» Свящ. І. Кочурова	2.50
» Свящ. Г. Маалюфа	—45
» Свящ. В. Мартыша	3.40
» Свящ. Н. Митропольскаго	—85
» Свящ. А. Немоловскаго	1.90
» Свящ. П. Попова	2.45
» Свящ. Іоанна Орлова	4.50
» Свящ. Петра Орлова	9.00

» Свящ. Константина Павлова	11.50
» Свящ. К. Попова	1.90
» Свящ. Н. Рысева	2.25
» Свящ. Г. Скибинскаго	1.70
» Свящ. І. Соболева	1.10
» Свящ. В. Туркевича	1.65
» Свящ. Т. Шаламова	6.80
» Свящ. А. Ярошевича	2.25
» Іеродіакона Іліи	—80
» Псал. П. Александрова	—50
» Псаломщика Н. Гривскаго	1.90
» Псал. П. Зайченко	1.15
» Псал. А. Кальнева	—90
» Псал. А. Кедровскаго	2.70
» Псал. М. Курдиновскаго	—70
» Псал. Д. Попова	—60
» Діак. М. Поточнаго	—70
» Псал. И. Сороки	—50
» Псал. Н. Степанова	1.10
» Псал. П. Шадуръ	2.85
» Псал. Г. Черепнина	—60
» Псал. В. Дейкара	—80
» И. д. псал. Амкана Н.	4.50
» Псал. И. Грацоня	—20
» И. д. псаломщ. И. Катапука	—50
» И. д. М. Кукичука	2.40
» И. д. псал. И. Козлова	3.60
» И. д. псал. М. Мороза	—40
» Псал. М. Перхача	—40
» И. д. псаломщ. Х. Соколова	—50
» И. д. псаломщ. А. Тарасара	—25
» И. д. псал. А. Трофимовича	—60
» И. д. псал. А. Тутмака	—40
» И. д. псаломщ. В. Мозговой	—30
» Учителя А. Кашеварова	1.00
» Учителя А. Букулевскаго	1.95
» Учителя С. Самойловича	4.50
» Учителя П. Чубарова	—90
» Учителя Н. Омана	1.50

Итого \$180.40

Перешло остаткомъ отъ прошлаго мѣсяца 859.41

Израсходовано на почтовые марки 1 долл.

Въ остаткѣ къ 1-му Мая сего 1903 года, является \$1038.81.

Печатать разрешается.

Цензоръ Архимандритъ Рафаилъ.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.